
pentru a face un spectacol împreună. Conceptul a fost sugerat de Mustapha Aouare. 
Fiecare companie comanda un text original de cea 7 minute pentru o mică scenă. 
Plecând din Paris, pentru un periplu de 1 7.000 km, Les petits-Petits a traversat cu 
spectacolele sale Georgia, Armenia,Turcia, Grecia, Muntenegru , Serbia, Croaţia, 
Slovenia, Ital ia, Belgia, Franţa, la bordul unui autobuz roşu .  Patrik Marega Castellan 
povesteşte această aventură cu toate conotaţi i le şi cul isele ei în cartea Courts-Circuits 
- o călătorie într-un "Far East" mai apropiat decât ne închipuim. Autorul este, în 
prezent, comisar pentru drepturile omului la Naţiuni le Unite. 

Asemenea poveşti provoacă Maison d'Europe et d'Orient şi editura sa care 
are în pregătire, în colaborare cu Sindicatul Naţional al artelor vizuale, şi un volum 
cu titlu l  Arts vivants en France: Trop de Companies?, consacrat puneri i  în discuţie 
a acestui fenomen dinamic care reflectă în fond mutaţi i socio-economice şi 
cultu rale . (Pentru comparaţie, a oferit şi subsemnata un material privind trupele 
teatrale independente din România, cu experienţa lor recentă) . 

Cu ocazia aniversării a cinci ani de la înfiintarea editur i i ,  analiza a arătat că 
cele mai vândute titlu ri d in ultimul an au fost: Les /oups de Moussa Akmadov, Le 
septif!Jme kafana de Dumitru Crudu ,  Nicoleta Esinencu şi M ihai Fusu , Hotel Europa 
de Goran Stefanovski . 

Raportul final al activităţi i  situează la capitolu l  referinţe critice pe primul loc 
România cu 207 prezenţe. Din comitetu l l ingvistic român fac parte Sebastian Vlad 
Popa, Claudiu Groza, M ihai Fusu şi subsemnata. Contribuţii importante la traduceri 
are compatrioata noastră Mirella Patureau. 

Pentru finele acestui an , preconizăm "une saison roumaine" la Theatre Syldave 
al Casei Europa-Orient cu lecturi din piese traduse şi în curs de traducere. 

Nu numai rezu ltatele practice ale acestei structuri sunt impresionante şi demne 
de urmat, ci şi modul în care e organizată şi funcţionează. Şi e doar un ONG. De 
uti l itate publ ică, ce-i drept. Dar cu o relevanţă i nternaţională demnă de invidiat. 

Constantin PARASCHIVESCU 
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Prezent cândva la un festival de păpuşi şi marionete, am avut curiozitatea să 
asist, la unul d in spectacole, de la cel mai înalt punct al săl i i .  Se juca, nu ştiu de 
ce, în sala mare a teatru lu i  dramatic, nu la sediu l  mai redus al gazdelor (probabil 
din motive de sporită afluenţă a publicu lui)  şi m-am urcat la galerie, sus de tot, ca 
în vremea studenţiei. Priveam de acolo în picaj ,  cum s-ar zice, având perspectiva 
dublă a spaţiu lu i  scenic, cel de joc, din faţa panou lui-decor şi cel din spate, pe unde 
se perindau în costume negre animatori i .  Aplecaţi ,  târâş, furişându-se în cul ise, 
revenind ghemuit şi aşteptând momentul să manevreze o si luetă enormă care se 
profila peste panou. Una din figuri înăţişa un balaur şi trebuia mişcată de doi mânu
itor i ,  care nu se ridicau niciodată în  picioare, să nu fie văzuţi . Ce ch in ! ,  mi-am zis, 
pe bietu l animator, ca să ne dea nouă senzaţia seducătoare a ficţiuni i ,  m i rajul artei. 
Şi găsesc o confirmare în pagin i le unui volum editat la laşi ("Princeps Edit") de 
doamna Anca Doina Ciobotaru , actriţă, regizoare şi dascăl ,  Teatrul de animatie 
- Între magie şi artă. Care spune: "Neştiut, stă în spatele paravanulu i ,  în umbra 
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păpuşi i  sale. Spectatori i nu cunosc nici identitatea şi nici efortul păpuşaru lu i ;  pen
tru ei, acolo cineva se joacă, face glume. Nimeni nu se gândeşte la poziţi i le inco
mode de animare, la faptul că vocea şi trupul sunt supuse unor tensiuni nebănuite. 
Totu l  pare atât de facil încât traval iu l  nu mai poate fi ghicit, iar identificarea 
păpuşarului cu păpuşi le sale pare firească". Doamna Ciobotaru a trăit experienţa 
artei păpuşăreşti în trupa Prichindel din laşi ,  unde a jucat în perioada 1 996-2001 , 
alături de o famil ie cu renume în domeniu ,  Brehnescu şi sub regia cunoscutei 
animatoare şi îndrumătoare Natal ia Dănăilă. Nucleu de pasionată pregăti re 
profesională, numit chiar Şcoala de la Copou , unde fiecare repetiţie devenea o 
lecţie de teatru , zice dânsa. Acolo " . . .  am avut şansa de a fi părtaşa unor miracole 
care adunau laolaltă copii şi adulţi , soldaţi în permisia de dumin ică şi domni vene
rabi l i" . Aceşti artişti n-au cultul vedetei ,  nu sunt bântuiţi de invidi i ,  cred , îi domină 
modestia şi o splendidă generozitate. "Identitatea actori lor se contopea cu cea a 
eroi lor care prindeau viaţă sub soarele amiezilor de vară", notează autoarea. Aceşti 
artişti se retrag în ei înşişi şi nasc o lume fascinantă de poveşti din obiecte banale, 
pânză, hârt ie, carton, lemn şi tije metalice, cu efecte de lumin i  ş i  talent. 

Cartea are un pronunţat caracter teoretic, cu preponderenţă didactică. Autoarea 
nu-şi împărtăşeşte experienţa, ci explorează noţiun i le care fundamentează arta, în 
general şi particularizează teatrul de animaţie, în special .  (De aceea nici nu ştim ,  
de pi ldă, ce spectacole a regizat, în  afară de cele două i lustrate în  anexă, Brezaia 
după George Călinescu şi Lizuca şi Patroc/e pe un senariu de Constantin Brehnescu. 
Numai două, oare?). Cele patru mari capitole sunt revelatoare în acest sens. Primul ,  
intitulat "Teatru l de animaţie - privire antropologică", are în vedere del imitări con
ceptuale (ce este magia, ce este arta), forme de influenţă ale rituri lor în teatrul 
popular (ritu ri de fertil itate, de purificare, cultul soarelu i  ş .a . ) ,  de la mască, spre 
arta animaţiei (cu grupare în funcţie de reprezentare, dimensiuni şi felu l  cum sunt 
purtate măşti le) ,  trăsături def in itori i ,  norme estetice, elemente specifice de l imbaj . 
Al doilea e explicit un studiu - "Forme şi idei în evoluţia artei animaţiei" -, cu referinţe 
istorice şi grupaje de eroi populare, în teatrul european: Petruşka (Rusia) , Karag6z 
(Turcia) , Cristobal (Spania) , Hanswurst (Germania), Pul/cine/a ( Ital ia) ş.a. ca şi 
autohtoni ( Vasilache şi Mărioara, Moş Ionică, Paiaţa, Turcul, Popa, Ciobanul etc. ) .  
Capito lu l  trei analizează corelaţia elementelor specifice� "Arta animaţiei ş i  
interferenţele sale" (scenariu l  ideal, formă, sunet, mişcare).  I n  capitolu l  patru , se 
adânceşte particularitatea acestei arte şi se aude parcă mai distinct vocea autoa
rei :  "Universul interior al artei animaţiei" - identităţi ale păpuşaru lu i  ("o însumare 
fericită dintre Homo sapiens, Homo faber şi Homo /udens''), aventuri interioare 
("Aventura interioară a actoru lu i  este cea a unei conştiinţe modelatoare de 
conştiinţe") , relaţia între păpuşă şi păpuşar (în care ultimul  va fi mereu în umbra 
primei şi ar trebui să aibă "inocenţa M iculu i  Prinţ şi forţa interioară a lu i  Sisif") . 

I ncursiune doctă în istorie şi specificul animaţiei, cu multiple evaluări estetice, 
fi losofice, etice, religioase, politice chiar. lată, aflăm că cenzura are străveche origine, 
însuşi Marele lul ius Caesar, supărat pe l imbuţia păpuşilor, le-a interzis să mai 
vorbească şi astfel a extins pantomima. Ni se aminteşte că păpuşile, ca şi zânele, 
n-au nevoie de sol (Kieist) , iar marionetele sunt un popor micuţ cu totul aparte (Jarry) . 
în fine, că artistul nu trebuie să transmită o idee, mai ales copi i lor, ci o poveste, 
receptarea nefi ind condiţionată de înţelegere, ci de tulburarea memoriei emoţionale. 
Bibl iografie selectivă, i lustraţi i  minime (şi ce nostime ar fi fost mai multe asemenea 
imagini create cu fantezie!). Adevărat manual în domeniu  (dar, doamnă . . .  : "Funcţie 
de reprezentare" pag.  35, "Funcţie de dimensiuni" - pag. 36, fără particula "în"?) .  


